

“绿叶”变“金叶” 烟农“钱”景好

通讯员 宋孝波 马上 刘梦琪

田间管护、鲜叶采摘、烟叶编杆烘烤、初步分级……盛夏时节，正是烟叶采摘烘烤的关键时期。绿油油的烟叶缀满山坡，一株株烤烟色泽鲜亮，烟叶油亮饱满、肥硕壮大、长势喜人，烟农们忙得不亦乐乎，脸上洋溢着丰收的喜悦，充满了好“钱”景。

烟田指导零距离

早晨还不到6点，汉滨区谭坝镇的烟农们就开启了繁忙的一天。走进谭坝镇新华村的烟地，烟农们正穿梭在烤烟地里熟练地采摘着成熟的烟叶。
“今年前期雨水充沛，烟叶长势特别好。我已经采第三炉了，估计每亩能收入4500元左右。”正在采摘烟叶的种植大户杜月平说，“技术不愁，烟叶不愁卖。今年流转了10亩地，明年还要增加面积。现在种植烤烟的条件是越来越好，集中供苗，专业化烘烤，技术人员全程指导，不但降低了劳动成本，而且还不用担心技术问题，我们发展产业的底气也越来越足。”

说话间，谭坝镇烟站站长李青龙大步跨进烟田，俯下身子，详细察看烟叶的长势，并随机拿起一片刚刚采摘的烟叶，脸上微微地露出了笑容：“老杜，今年烟叶好，但烟田管护不能松。烟叶注意防病防虫，及时清理烟芽子……”
三分种，七分管。为确保烟叶烘烤水平和质量，谭坝镇烟站技术人员巡回各村深入田间地头，通过植保无人机等现代科技手段，加强监测与防范，做好烤烟病虫害草害防治工作，助力烤烟丰产丰收。

烟叶烘烤有智慧

管的好、采的优，还要烤得好。烟农将一捆捆烟叶扎好，搬进、装车拉往烤烟房，再进行分拣、编竿，送入烤房中进行烘烤。

临近中午，李青龙来到新华村烟叶种植大户罗先强家中，径直走向烤房门口，查看起自动烘烤系统上的数据。
“烤烟成功的关键在于烘烤，现在烘烤都是电脑控制，温度过高或者过低，警报器就会响，就要赶紧进烟房调整。”李青龙看了系统屏幕上的数据，笑着说。
为了让烘烤技术智能化，在烟叶烘烤中，应用了自动烘烤无人值守系统，操作方便，既减轻了劳动强度，又提高了劳动效率，还保证了烘烤的质量。

“要想让‘绿叶子’成功变成‘红票子’，就必须控制好温、烘好色、分好级。”罗先强缓缓打开烤烟房大门，经过7天烘烤，一串串金黄色的干叶挂满烤房，一股淡淡的烟草味扑鼻而来，新鲜出炉的烤烟色泽金黄，纹路清晰，甚是喜人。

近年来，谭坝镇立足资源禀赋，因地制宜，充分发挥山地优势，通过“党支部+合作社+农户”的组织方式，采取“小集中、大连片”模式，能人大户示范带动等措施，今年烟田预计亩产达280斤，烟农户均可增收10万余元。

烟农增收动力足

烤烟采摘烘烤、工序繁琐，需要大量劳动力，周边群众大多都到烤烟基地务工获取收入。在早阳镇烤烟种植基地，4000余亩烟叶已进入成熟期，蜿蜒的道路两旁，一眼望不到边的烟田里，一片片长势喜人、又绿又大的烟叶在阳光下摇曳。

汉滨区云雾家园烟叶种植家庭农场中，负责人陈明云和工人们正在对刚出炉的烟叶进行初步分级。

“这个叶片颜色金黄、油润发亮，叶片肥厚，叶面均匀平整，从外观来看，可以分在中桔一里面。”早阳镇烟站站长李增有耐心地讲解。

“第一步分拣好，到了烟站再次分拣就简单多了。种烟虽然是个辛苦活，但只要风调雨顺，效益就不会太差。我对这个产业有信心，今年我种了72亩，估计能收入40多万元，明年我还要继续。”陈明云说。

陈明云不仅仅是远近有名的烤烟种植大户和致富能手，还积极吸纳附近群众在这里务工，辐射带动周边群众致富增收。

“早阳镇烟田下部烟叶基本采收结束，同时7月上旬我们已经完成了300亩的烟豆套种。近期，我们还要加强对农户的指导，继续加强大田管理、烘烤和分级指导，确保烟农有一个好的收成。”早阳镇烟站站长李增有信心十足地说。

烤烟产业是汉滨区助力乡村振兴的特色产业。近年来，汉滨区立足实际，因地制宜，坚持早部署、早发动，通过抓强组织领导、抓实责任落实、抓优科学指导，不断发展烤烟产业，以增加农户收入为出发点，积极探索烟豆复种模式，以“绿色科技”为烤烟产业提质增效，帮助烟农增收致富。

“茶叶藏在纸杯里，茶汤清亮、香味浓郁、回味甘爽，茶杯设计美观大方，能将我们的广告印在上面，客人饮用后，还非常好收拾，不用担心茶叶堵塞下水道，方便卫生！”前来采购的白河汽修厂的老板对新推出的滤茶杯赞不绝口，立即签了订单。

今年，汉阴县汉阳镇乡村振兴公司推出新品过滤茶杯，将村集体经济合作社生产的茶叶和纸杯融合在一起，茶叶藏在杯子底部，让人难以察觉，倒入杯中的是水，喝的却是浓浓的香茶！改变了传统烦琐的待客沏茶工序，给品茶、饮茶者带来了卫生、洁净、惬意的享受。杯身还可根据需求创作设计和私人定制，加印广告和企业文化内容，附加商业价值。

由群众采摘、村集体经济合作社生产、镇属乡村振兴公司加工、包装销售，汉阳镇已探索形成了完整的茶叶生产销售链。自今年4月起，该公司坚持热情推销、优化服务，切实提高生产效率、降低成本。截至目前，已为50家企事业单位定制滤茶杯20万个，销售茶叶近千斤，为集体经济增收30万元。

“汉阳镇将坚持以国企带镇带村，立足汉阳优势和资源，做精茶叶、蒸盆子等特色产品，拓宽群众增收渠道，壮大村集体经济，推动全镇乡村振兴，开启新局面！”汉阳镇党委书记李泽民满怀信心地说。

「小茶杯」撬动「大市场」

通讯员 陈跃敏

近日，汉阴县涧池镇军坝村“鱼菜共生”生态种养项目试种成功。这种新型的种植模式，使传统水产养殖与无土栽培农耕技术实现完美“牵手”，形成“鱼肥水—菜净水—水养鱼”的生态循环系统。

走进涧池镇军坝镇高密度养殖基地，一个个排列整齐的圆形池子映入眼帘，一群鱼儿在水池里游来游去，水面泛起层层涟漪，而鱼池桶上的一排排蔬菜绿意葱茏、长势喜人，更是引人注目。

据了解，“鱼菜共生”复合耕作体系，是将养鱼的水经过微生物分解处理后，释放出养分，变成自带有机的“营养液”供给蔬菜；滋养循环池上种植的蔬菜，其根系吸收养分后，水体同时被净化，净化过的干净水体回流到鱼池，供鱼生长，最终达到“养鱼不换水，种菜不用肥”的目的。

不仅如此，“鱼菜共生”模式相比于传统土壤种植蔬菜，还免去了锄草、防虫、打药、施肥等工序，产量也相对提高，并且具有占地少、零污染、高效集约、绿色低碳等一系列优势。“鱼菜共生”也是汉阴因地制宜发展现代农业的一个缩影，为乡村振兴战略实施探索出一条生态发展新路子。

涧池镇军坝村党支部书记郭华介绍：“在我们这个高位养鱼池，发展蔬菜属于试点。通过去年试点成功以后，我们这个蔬菜有几个作用，一是鱼在里面可以乘凉，二来这个菜可以卖，三是这个肥水种的菜品品质非常好，无污染是绿色食品。下一步，打算把60个桶子全部种上菜，吃不完的可以给周边群众和工业园区的企业。”

近年来，涧池镇立足自身良好的自然生态优势和区位优势，不断探索创新产业发展方式，积极拓展群众就业增收门路，建立涧池镇军坝村高密度养殖基地，将水产养殖与无土栽培这两种完全不同的农耕技术，通过巧妙的生态设计，达到养鱼不换水、种菜不施肥、科学协同共生，不断拓宽群众的致富路。

「鱼菜共生」生态种养拓宽致富路

通讯员 熊乐

调解土地经营纠纷 构建和谐安宁乡村

本报讯(通讯员 张善平 李博龙)为及时有效化解农村土地承包流转经营领域土地纠纷，维护农村社会和谐稳定，我市农村土地承包经营纠纷仲裁委员会积极落实“五大保障”，坚持“五个结合”，着力构建和谐安宁的乡村。

全市各县(市、区)均成立了农村土地承包经营纠纷调解仲裁委员会，乡镇组建了农村土地承包经营纠纷调解委员会，村组配备了农村土地承包经营纠纷调解员，形成了“县有仲裁庭、镇有调解委员会、村有调解员”的农村土地承包经营纠纷三级网络体系；按标准改建成“一庭三室”(仲裁庭、案件受理室、协议调解室、档案会商室)，配备设备，确保纠纷调解仲裁场地及设施等硬件建设达到规范化要求；将仲裁经费申请列入县级财政预算，主要用于案件的调查取证、送达、开庭、材料、档案收集整理、宣传、培训等项；多层次、全方位的组织镇、村相关业务人员进行农村土地承包经营纠纷业务培训，使其熟练掌握相关政策、法律、法规；严格按规范立案、取证、现场勘查、举证、调解、庭审、仲裁协议、裁决、监督、回访，确保仲裁工作的严密性和权威性。

同时，把土地仲裁工作和提升社会治理效能有机结合起来，把土地仲裁工作和维护农村社会和谐稳定有机结合起来，把土地仲裁工作与乡村振兴有机结合起来，把土地仲裁工作与维护群众利益结合起来，把部门协作与多元调解相结合，形成农业农村部门主导、有关部门共同参与、农村土地承包经营纠纷多元化化解的工作机制，并提供咨询、受理、调解、仲裁、诉讼、援助等“一站式”服务，切实提升纠纷化解整体效能。

金寨镇创新举措破解村集体经济发展难题

本报讯(通讯员 冯博 刘堂政)今年以来，旬阳市金寨镇全力壮大村集体经济暨合同规范清理，盘活农村集体资产资源，破解集体经济增长缓慢难题，不断激发乡村振兴内生动力。截至目前，该镇已有8个村完成集体经济任务，年收益金额达98万余元。

强化组织领导、抓站位、领导重视到位。由镇农业综合服务站、乡村振兴办、经济办等单位联合牵头，组建工作专班，从年初开始认真研判每个村集体当年的收入来源，制定工作方案，想尽一切办法帮助无收入的村(社区)解决实际困难和问题。镇主要领导亲自上手，定期召开会议研究部署村级集体经济收入情况，重点解决各村(社区)解决不了的重点难点问题，带头沉入一线充分调研各村集体收入来源和群众所急所盼的事情。

持续工作研判、抓合力、综合协调到位。按照“尊重事实、民主协商”的原则，成立壮大农村集体经济暨合同规范清理专项行动工作领导小组，按照岗位职责，定期会商研判各村集体经济收入情况，发现问题及时整改，并采取周研判、月通报的工作机制，形成合力攻坚，全面落实，确保集体经济“消薄增强”及合同规范清理工作走深走实。

严格核算清产、抓制度、清产核算到位。精准把握政策法规，准确掌握现状底数，彻底清理合同问题。针对各村(社区)集体经济发展和巩固提升需要，强化督导考核，压实责任，动员党员群众广泛参与，将本年度收入达不到5万元以上的村(社区)纳入边缘“空壳村”对待，实行重点管理、过程管控，落实闭环工作机制，全力以赴确保村集体收入均达标，实现“壮骨”“增强”。

严格核算清产、抓力度、清产核算到位。针对过去部分村(社区)将项目资金入股到企业的，按照事先合同约定方案，将村级应得到的效益分红通过镇财政尽快履行开支手续，争取在本年度末尽快核算到村集体账户，确保收入稳定达标。同时，最大限度挖掘各村(社区)发展潜力，针对以往集体资产产权不明晰情况，坚持“刨根问底”做实做细，严格落实每一项登记，做到家底清、情况明、清产核算到位。



脆李盈枝满园香

通讯员 刘丹

浓情夏日，瓜果飘香，眼下正是李子成熟的季节。走进石泉县池河镇新棉村香脆李种植观光园，成片的李子树挂满翠绿的“大珍珠”，散发着诱人的果香，令人垂涎欲滴。果农们穿梭在茂密的果林当中，忙着采摘李子，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“2018年，为统筹解决好特色产业发展、农民增收和撂荒地治理等问题，咱们村工作队和党支部发起并带领10名‘村两委’成员，先后6次远赴四川成都学习香脆李精细化种植管理技术，在新棉村大胆尝试种植香脆李110亩。”新棉村党支部书记胡克一边介绍，一边忙着采摘香脆李，“去年李子已进入挂果期，因其口感脆甜，风味极佳，深受消费者喜爱，目前市场供不应求。”

据了解，新棉村种植观光园里种有110余亩李子，主要品种为香脆李，因新棉3组日照充足、

土壤有机质含量高，种出的李子个大皮薄、果肉香甜，每年都会吸引大量水果批发商前来采购。

“3月开花，7月采摘，前段时间光照充足，近期又下了几场雨，香脆李口感更好，零售价也高了。”农户张维忙得不亦乐乎，“我们的果园都是采用无公害的方法进行管理，施用有机肥，不打农药，果子长得很好，亩产约1500斤，亩均收益可达3万元。”张维也准备扩大种植规模，嫁接出更多优质品种，真正将“小李子”种成“致富果”。

“新棉村将依托釜金铜蚕出土地一河两岸的独特地理优势，以香脆李园采摘体验为主题，配套千步梯、停车场、野人沟景区等，以园建景，广纳游客，充分挖掘新棉村农旅融合的资源潜力，稳步提升高质量项目的经济、社会效益。”谈及产业发展，新棉村党支部书记胡克信心满满。

产业的思路。目前，他种植的香脆李产量正以逐年上升的良好趋势发展。

在汉阴县农业农村局的精心指导下，刘汉江带领合作社坚持科学发展，不断强化“以市场为导向、以健康为中心”的经营理念，建设汉江香脆李标准化种植示范基地，还运用自身所学的先进种植技术和高效管理理念种植出优质的富硒香脆李，达到品牌响、质量高、效益好的目的。2022年合作社被四川省金堂县青脆李协会评为副理事长单位，通过三产融合初步形成了较为完整的香脆李全产业链的发展格局。刘汉江被汉阴县农业农村局评为“香脆李种植与管理”产业顾问专家。2023年1月，他加入汉阴县高素质农民技术结对帮扶组织，先后结对帮扶17个村，教授指导1000余名果树种植大户。

从产业园区创办以来，通过实施产业发展和扩大种植规模，为周边剩余劳动力提供了大量劳动岗位，解决了种植基地周边剩余劳动力的就业创收问题。种植园区的建设用地大多以租赁的方式形成，为众多农户增加了收入。在经营好合作社的同时，他还积极投身于慈善活动，回馈社会。

刘汉江表示，在今后的发展规划中，他将扩大种植规模，加大种植投资，力求打造一个规模化、标准化、科学化的香脆李种植园区。



不负青春，敢当智慧果园示范人

通讯员 刘健

